

БЛІЗКАЯ ЎЛАДА

**Віктар ЛІСКОВІЧ:**

## «Мы накіраваныя на тое, каб ні адна крытычная заўвага ад насельніцтва не засталася без увагі»

**СТАРШЫНЯ** Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці ў канцы мінула тыдня правёў у Слоніміскім райвыканкаме асабісты прыём грамадзян і прамую лінію. На пытанні жыхароў рэгіёна таксама адказваў старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Гродзенскай вобласці **Анатоль ДАРОЖКА**.



На працягу дзвюх гадзін на прамую лінію паступіла 13 тэлефонных званкоў, асабіста прыйшлі на прыём тры заяўнікі. Усяго прагучалі 23 пытанні, паведамлілі ў прэс-службе верхняй палаты парламента.

Традыцыйна ў Слоніміскім раёне большасць пытанняў, якія ўзнікаюць, датычыліся дзейнасці жыллёва-камунальнай гаспадаркі, працаўладкавання, рамонту дарог, кантролю за дзейнасцю індывідуальных прадпрыемстваў, якасці аказання медыцынскіх паслуг і іншага.

Падводзячы вынікі прыёму грамадзян і прамой лініі, сенатар адзначыў важнасць падобных выязных мерапрыемстваў і падкрэсліў, што трэба ўважліва ставіцца да просьбаў, з якімі прыходзяць людзі, і максімальна проста і даступна тлумачыць ім, чаму тое ці іншае рашэнне пытання найбольш разумнае і мэтазгоднае.

— Падчас наведвання Слонімскага раёна выслухаў нямала розных пытанняў як індывідуальнага, так і грамадскага характару, якія маглі б быць вырашаны на мясцовым узроўні. Мы накіраваныя на тое, каб ні адзін зварот, ні адна крытычная заўвага ад насельніцтва не засталася без увагі. Пры гэтым трэба ўнікаць у кожны з іх, каб давесці да лагічнага завяршэння. Безумоўна, ёсць пытанні, якія мы змяніць не можам (напрыклад, судовыя рашэнні), аднак у большасці выпадкаў ёсць магчымасць дапамагчы людзям, — рэзюмаваў Віктар Лісковіч.

У рамках рабочага візіту на Слонішчыну старшыня профільнай камісіі наведаў таксама Слоніміскі дзяржаўны медыцынскі каледж, дзе ідзе ўступная кампанія. Цікава, да тэмы абумоўлена не толькі профілем камісіі, але і тым, што сенатар сёлета з'яўляецца намеснікам старшыні Дзяржаўнай камісіі па кантролі за ходам падрыхтоўкі і правядзення ўступных выпрабаванняў ва ўстановах вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі.

Парламентарый азнаёміўся з арганізацыяй і ходам уступнай кампаніі ў навучальнай установе, наведаў прыёмную камісію і пагутарыў з абітурыентамі. Дарэчы, план набору на бягучы год складае 220 чалавек, 190 з якіх паступаюць на бюджэтнай аснове.

# ПАД ЗНАКАМ ДАВЕРУ

(Заканчэнне.  
Пачатак на 7-й стар.)

Кіраўнік Савета Рэспублікі азнаёміўся з дзейнасцю рэабілітацыйнага цэнтры «Давер», які на тэрыторыі папраўчай калоніі пачаў працаваць з ліпеня бягучага года. Гэта пілотны праект, ён прадугледжвае ізаляванае знаходжанне ў цэнтры 16 асуджаных. Усе яны маюць залежнасць ад псіхаактыўных наркатычных рэчываў і выказалі жаданне прайсці лячэнне і рэабілітацыю. З удзельнікамі праграмы, разлічанай на паўгода, працуюць псіхолагі, выхавальнікі, медыкі.

Інтэрв'ю журналістам пагадзілася даць адна з асуджаных, якая праходзіць рэабілітацыю. Святлана (прозвішча прасіла не называць) — 26 гадоў, родам з Мінска, «на волі» яе чакаюць родныя і пяцігадовая дачка. Да калоніі маладая жанчына вучылася ў архітэктурным каледжы, але, як сама прызнаецца, наркотыкі перашкодзілі развіваць талент і вучыцца далей. Паспрабавала ўсе віды наркатычных сродкаў, пачаўшы «прымаць» у 13 гадоў. Атрымала тэрмін калоніі ў 21 год, на той момант у яе была трохмесячная дачка.

— Рэабілітацыя дае ўпэненасць у будучыні, таму што ёсць страх перад вызваленнем — вярнуцца да ранейшага жыцця, а тут гэта, як той казаў, прафілактыка і значны крок у цвярозую будучыню, — упэненая дзяўчына. — Мы разбіраемся ў прычынах нашых хвароб, вельмі цікава праходзіць заданні, лекцыі, для дзяўчат сапраўды праводзіцца вялікая работа. На кожны дзень тыдня для нас распрацаваны адмысловы план заняткаў, прыязджаюць спецыялісты з рэабілітацыйнага цэнтры «Ключ», праводзяць групавыя заняткі, нам усім вельмі падабаецца.

Расказвае маладая маці і аб умовах пражывання. Кажы, вельмі камфортна, па-іншаму нават сябе адчуваеш, для яе



гэта значны этап падрыхтоўкі да таго часу, калі вернецца дадому.

— Я і мае родныя вельмі хацелі, каб я трапіла на рэабілітацыю, каб быць больш упэненымі і спакойнымі.

Святлана ў рэабілітацыі і пераасэнсаванні жыцця значна дапамагае маляванне. Малюе для сябе, здымаючы такім чынам псіхалагічныя праблемы, малюе і для сваёй дачкі, якой дасылае свае работы з калоніі. Мінчанка адбыла ўжо пяцігадовы тэрмін пазбаўлення волі, марыць выйсці праз год умоўна-датэрмінова.

Тым не менш, **намеснік начальніка ўстановы па праўчай рабоце, кіраўнік рэабілітацыйнага цэнтры «Давер» Алена ЛУКОМСКАЯ** звяртае ўвагу:

— Звыш 40 працэнтаў асуджаных жанчын, якія адбываюць пакаранне ў папраўчай калоніі № 4, пакутуюць ад наркатычнай і алкагольнай залежнасці.

Для праходжання праграмы рэабілітацыі ў цэнтры «Давер» былі распрацаваны крытэры адбору ўдзельнікаў — наяўнасць залежнасці, дастатковы тэрмін для праходжання праграмы, адсутнасць абста-

він, якія не даюць магчымасці займацца ў праграме, і самы асноўны крытэры — гэта згода на рэабілітацыю. Адбор сярод асуджаных таксама быў праведзены на падставе псіхалагічнага і медыцынскага абследавання.

Па выніках сустрэчы Наталля Качанава адзначыла, што тыя ўмовы, якія створаны сёння ў гомельскай калоніі для асуджаных, дазваляюць асэнсаваць іх праблемы, стаць на шлях выпраўлення і зрабіць усё, каб працягнуць сваё жыццё годна.

— У сваёй рабоце парламентарыі працуюць над законпраектамі, а для таго, каб вырашаць падобныя пытанні, безумоўна, варта ведаць сітуацыю, якая складваецца ў выпраўленчых установах. Магу адзначыць, што значная колькасць маці, дзеці якіх асуджаныя па артыкуле 328 за ўжыванне і распаўсюджванне наркотыкаў, звяртаюцца да нас і гавораць аб тым, што неаходна зрабіць, што ўдасканаліць у папраўчай рабоце. Літаральна днямі ў мяне была сустрэча з такімі мамамі, — адзначыла кіраўнік Савета Рэспублікі. Яна звярнула ўвагу, што не так

даўно быў праведзены выязны Прэзідыум Савета Рэспублікі сумесна з Беларускай праваслаўнай царквой менавіта па праблемах наркатычнай і алкагольнай залежнасці. Варта ў дадзеным кірунку вывучаць і вопыт работы рэабілітацыйнага цэнтры ў гомельскай папраўчай калоніі.

— Гэта вельмі важна, бо за гэтым стаяць сем'і, стаяць дзеці. Калі 40 працэнтаў жанчын, якія адбываюць пакаранне гомельскай калоніі, маюць залежнасці, гэта, безумоўна, бяда і з гэтым трэба працаваць. Многія з іх пазбаўленыя бацькоўскіх правоў, іх дзеці выходзяць у іншых сем'ях ці ў дзіцячых дамах, — падкрэсліла Наталля Качанава. — Сёння мы сустрэліся з шасцю дзяўчатамі, якія трапілі ў калонію непаўналетнімі за ўжыванне і распаўсюджванне наркотыкаў. Гэта таксама вельмі сур'ёзная праблема, якой павінны займацца наша грамадства, нашы грамадскія аб'яднанні. Усе павінны разумець, што гэта бяда, якая можа прыйсці практычна ў любую сям'ю. На гэта звяртаў увагу і Прэзідэнт, разглядаліся магчымыя меры па зніжэнні тэрміну пакарання за падобныя артыкулы, і тады былі прынятыя пэўныя крокі ў гэтым кірунку.

Акрамя таго, падчас візіту ў рэгіён Наталля Качанава сустрэлася ў Гомельскім абласным выканаўчым камітэце з дэпутатам кіраўніцтва абласнога і базавага ўзроўняў. Старшыня Савета Рэспублікі на сустрэчы звярнула ўвагу на неабходнасць больш актыўнага ўключэння дэпутатаў у работу са зваротамі грамадзян, важнасці інфармавання людзей аб становішчы ў краіне, каб не дапусціць негатыва ўплыву фэйкаў. Акцэнт быў зроблены таксама на актуальнасці і важнасці работы з моладдзю.

**Наталля КАПРЫЛЕНКА,**  
фота БелТА.

## Расставіць акцэнты

**Член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па эканоміцы, бюджэце і фінансах, дырэктар ААТ «Чырвоны харчавік» Сяргей АНЮХОЎСКИ правёў сустрэчу з працоўным калектывам ААТ «ТАІМ» холдынга «БелаўтаМАЗ».**



Падчас гутаркі парламентарый дэталёва спыніўся на пытаннях знешняга санкцыйнага ціску на Рэспубліку Беларусь, унясення змяненняў у Асноўны Закон краіны, законатворчай дзейнасці ў парламенце, пераарыентацыі рынкаў збыту беларускай прадукцыі і іншых, паведамлілі ў прэс-службе верхняй палаты парламента.

### ○ Наша даведка

ААТ «ТАІМ» — найбуйнейшы ў СНД вытворца (пнеўма) тармазных апаратаў і механізмаў для грузавых аўтамабіляў, аўтобусаў, сельскагаспадарчай і прачай тэхнікі.

СЕНАТАРЫ ЗА РАБОТАЙ

## На кантролі: прыдатнасць для пражывання і якасць абслугоўвання

**Намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні, намеснік начальніка каардынацыйнага цэнтры «Адукацыя ў інтэрэсах устойлівага развіцця» Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка Марына ІЛЬІНА разгледзела зварот жыхароў дома № 18 па вуліцы Стаханаўскай у Мінску. Пытанні, якія ўзніклі мінчане, датычыліся бяспекі пражывання ў доме 1947 года пабудовы.**



Сенатар выехала на месца разам з дырэктарам КУП ЖКГ Партызанскага раёна сталіцы. Па выніках сустрэчы з заяўнікамі было прынята рашэнне абследаваць дом з пункту гледжання яго прыдатнасці да пражывання і ўзяць на кантроль пытанне якасці яго абслугоўвання.